

Ю.И. Раствор, С.Н. Бочаров

К разработке программы финансового оздоровления несостоительных предприятий Алтайского края

Банкротство – новое явление в сфере экономических отношений РФ, предполагающее исключение из гражданского оборота неплатежеспособных субъектов, проведение системы реорганизационных процедур с целью оздоровления рынка и обеспечения возможности, в конечном счете, ответственно действующим предприятиям и организациям вновь достичь финансовой стабильности.

В рамках разработки комплексной программы антикризисного развития Тальменского района специалистами Алтайского государственного университета был проведен анализ предприятий, предварительная финансовая оценка которых указывает на не-

удовлетворительную структуру балансов, недостаточную степень ликвидности их активов, на невозможность восстановления платежеспособности в течение трех месяцев [1]. Из 32 объектов промышленности района 5 анализируемых предприятий – Тальменский завод топливных агрегатов (ТЗТА), маслосырзавод, стройкомбинат, деревообрабатывающий комбинат (ДОК) и Тальменский завод котельного оборудования (ТЗКО) – производят значительную часть продукции отрасли (34,5% от объема промышленного производства Тальменского района) и предоставляют более 800 (7% от общего числа) рабочих мест в районе (см. табл. 1, 2).

Таблица 1

Анализ объема выпуска продукции промышленности в Тальменском районе

Предприятие	1995		1 квартал 1995		1 квартал 1996 (в факт. ценах)			1 квартал 1996 (в сопост. ценах)			Индекс цен
	млн р.	к итогу, %	млн р.	к итогу, %	млн р.	к итогу, %	к 1 кв. 1995, %	млн р.	к итогу, %	к 1 кв. 1995, %	
ТЗТА	5342,7	20,6	3086,0	48,5	902,0	17,3	29,2	574,0	21,0	18,6	1,6
Маслосырзавод	866,4	3,3	163,0	2,6	257,0	4,9	157,7	134,3	4,9	82,4	1,9
Стройкомбинат	2033,6	7,8	535	8,4	273	5,2	51,0	74,9	2,7	14,0	3,6
ДОК	861	3,3	222	3,5	177	3,4	79,7	88,5	3,2	39,9	2,0
ТЗКО	466,6	1,8	59	0,9	111,3	2,1	188,6	74,2	2,7	125,8	1,5
Всего	25974,1	100,0	6358,0	100,0	5221,0	100,0	82,1	2732,6	100,0	43,0	1,9

О кризисном состоянии производства на данных предприятиях свидетельствует резкое (почти в 2 раза за период с 1 кв. 1995 г. по 1 кв. 1996 г.) сокращение объемов выпуска продукции. Особенно значительны масштабы сокращения производства на ТЗТА и стройкомбинате (более чем в 5 и 7 раз соответственно).

Общая сумма кредиторской задолженности по 5 исследуемым предприятиям составила 1 642,7 млн руб. (60,1% от объема производимой продукции), причем эта задолженность возрастала с начала года большими темпами (в 1,38 раза). Таким образом, сумма задолженности имеет тенденцию к росту и негативно влияет на финансовое состояние всего района.

Проблемы анализируемых предприятий проявляются не только в отрицательных финансовых результатах основной деятельно-

сти, но и в низком уровне использования производственных мощностей. Так, на стройкомбинате практически прекращен выпуск металлоконструкций, ТЗТА производит только 0,5% от возможного объема металлопорошков и менее 1% пластмассовых изделий. Маслосырзавод только на 3% использует свои производственные мощности по переработке молока.

Существуют объективные причины такого положения вещей. Например, мощности маслосыр завода по переработке 50 т молока в смену создавались в 1963 г. в рамках доктрины сближения города и села и свертывания личных подсобных хозяйств. Сегодняшняя ситуация характеризуется снижением потребности в продукции предприятия в силу расширения ассортимента продовольственных товаров, в том числе за счет импорта, развития сектора личного подсоб-

ного хозяйства и усиления конкуренции производителей-переработчиков молочной продукции.

Свертывание мощностей машиностроительных предприятий – ТЗКО и ТЗТА – обусловлено их узкой специализацией в рамках кооперации с ОАО «Сибэнергомаш» и с ОАО «АТЗ», соответственно. Проблемы сбыта головных предприятий негативно отразились на финансовом состоянии их смежников.

Руководство района понимает, что при всей сложности финансового положения промышленных предприятий их ликвидация посредством института банкротства экономически нецелесообразна по следующим причинам:

- а) промышленные предприятия являются источниками финансовых поступлений в бюджет района;
- б) массовое высвобождение работников приведет к негативным социальным последствиям.

В ходе анализа мы пришли к выводу, что наиболее целесообразным механизмом согласования интересов местных органов власти и руководства неплатежеспособных предприятий является расширение полномочий органов Федерального управления по делам несостоятельности (ФУДН) по корректировке хозяйственного механизма тех предприятий, которые находятся на грани банкротства. Так, например, ФУДН в целях финансового оздоровления можетdirective ввести *мораторий* на рост уровня оплаты труда работников этих предприятий.

В частности, на стройкомбинате, невзирая на самое значительное падение объема производства за исследуемый период, средняя заработная плата возросла в 1,25 раза и является одной из самых высоких в районе. То же самое, хотя и в меньшей степени, касается ТЗТА и маслосырзавода.

Таблица 2

Анализ численности персонала в Тальменском районе

Показатель	1994		1995			1 квартал 1995		1 квартал 1996		
	чел.	к ито- гу, %	чел.	к ито- гу, %	к 1994, %	чел.	к ито- гу, %	чел.	к ито- гу, %	к 1 кв. 1995, %
Средняя численность занятых в районе – всего	13299	100,0	12833	100,0	96,5	13241	100,0	12605	100,0	95,2
из нее в материальном производстве	8243	62,0	8173	63,7	99,2	8207	62,0	7741	61,4	94,3
в том числе промышленность	1619	12,2	1498	11,7	92,5	1487	11,2	1382	11,0	92,9
из нее:										
ТЗТА	434	3,3	381	3,0	87,8	404	3,1	388	3,1	96,0
Маслосыр завод	50	0,4	46	0,4	92,0	40	0,3	43	0,3	107,5
Стройкомбинат	150	1,1	167	1,3	111,3	175	1,3	150	1,2	85,7
ДОК	269	2,0	213	1,7	79,2	237	1,8	176	1,4	74,3
ТЗКО	74	0,6	59	0,5	79,7	62	0,5	52	0,4	83,9

В условиях падения объема производства трудно оправдать стремление руководства предприятий к сохранению численности работающих, особенно обслуживающего и административно-управленческого персонала. Этот вопрос также мог бы войти в компетенцию ФУДН. Так, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на анализируемых предприятиях высвобождено всего 11,9% (109 чел.) работников при снижении объемов выпуска продукции (в сопоставимых ценах) в 4,3 раза. Не представляется оправданным и сложивший-

ся размер заработной платы – в среднем 414,6 тыс. руб. (см. табл. 2, 3). Более жесткого контроля требует механизм амортизации основных фондов, используемый на данных предприятиях. Ни одно из предприятий не воспользовалось правом применить понижающие коэффициенты к амортизационным отчислениям при существенном ухудшении финансовых показателей после переоценки основных фондов [2], а также возможность консервации неиспользуемых производственных объектов [3, с. 140].

Таблица 3

**Анализ уровня средней заработной платы работников предприятий
Тальменского района**

Показатель	1994 тыс. руб.	1995		1 квартал 1995 тыс. руб.	1 квартал 1996		
		тыс. руб.	к 1994, %		тыс. руб.	к I кв. 1995, %	к 1995, %
Минимальный размер оплаты труда	17,6	42,5	241	20,5	63,3	309	149
Средняя заработная плата по району – всего	135,9	277	204	199,2	420	211	152
в том числе промышленность	105,1	251,1	239	234,9	414,6	177	165
из нее:							
ТЗТА	71,4	240,4	337	218,8	388,1	177	161
Маслосырзавод	80,5	216,5	269	162,4	486,3	299	225
Стройкомбинат	51,5	336,8	654	323,1	403,1	125	120
ДОК	111,1	130,4	117	120,5	255,1	212	196
ТЭКО	129,2	212,2	164	199,9	284,1	142	134

Так, в результате переоценки основных фондов на ДОКе удельный вес амортизационных отчислений в затратах на производство и реализацию продукции возрос с 4,5 коп. на 1 руб. товарной продукции до 82 коп. на 1 руб.

По формальным оценкам, при свертывании номенклатуры и объемов выпуска продукции основного производства ТЗТА до 9% от проектных мощностей, 353 млн руб. начисленных амортизационных отчислений из 498 млн руб. могут быть признаны бесполезными издержками.

Данные затраты в обоих случаях определяют не только высокую стоимость основной продукции, но и отражаются на стоимости коммунальных услуг (отопление жилых зданий и объектов социальной сферы ко-

тдельными предприятиями), которые покрываются за счет средств местного бюджета.

Органы ФУДН также могли бы стать инициаторами в реализации проекта по реорганизации унитарного муниципального предприятия «Тальменский маслосыр завод». Изменение формы собственности данного предприятия позволит использовать систему налоговых льгот для субъектов малого предпринимательства, включая получение инвестиционного налогового кредита.

В современных условиях, когда сами предприятия не заинтересованы в осуществлении предложенных мероприятий и не способны самостоятельно найти выход из финансового тупика, реализация этих мер позволила бы сохранить производственную и социальную структуру района.

Литература

1. О некоторых мерах по реализации законодательных актов о несостоятельности (банкротстве) предприятий: Постановление Правительства РФ от 20.05.1994 г. № 498//Российская газета. 1994. № 99.
2. Об использовании механизма ускоренной амортизации и переоценке основных фондов: Постановление Правительства РФ от 19.08.1994 г. № 967//Собрание законодательства РФ. 1994. № 18. Ст. 2093.
3. О единых нормах амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов народного хозяйства СССР: Постановление Совета Министров СССР от 22.10.1990 г. № 1072//СП ССР. 1990. № 30.